

# 南京小学生可“弹性离校”

## 下月1日起实行 学校不得向学生收取任何费用

**本报讯** 放学太早没人接,可以向学校申请“延迟放学”。从今年下月1日起,南京所有小学对接时离校确有困难学生全面实行“弹性离校”。

南京市教育局近日正式下发《关于小学实行“弹性离校”办法的通知》。按照通知规定,凡正常放学后按时离校确有困难的小学生,由家长依照学校相关规定自愿提出书面申请,经学校批准后可实行“弹性离校”。学校应优先安排一、二年级学生以及家庭经济困难学生。对

实行“弹性离校”的学生,学校要安排专人进行统一管理,组织他们进行以完成作业、预习复习和课外阅读为主的自习,或适当开展体育、科技、艺术等领域的自主实践活动。学校要充分利用校内图书馆、阅览室、实验室、计算机教室、体育和艺术教育场馆等,通过兴趣小组、俱乐部、社团等不同形式组织开展活动,积极发挥其促进学生发展的育人功能。配备数量充足、责任心强的教师,注重培养学生自学能力和良好学习习惯,促进学生全面而有个性地发

展,切实保证学生安全和快乐,努力让家长放心和舒心。

通知同时也要求,对具备条件按时离校的学生,学校应在规定时间正常放学。对按时离校确有困难、经申请批准的学生,由学校负责统一安排集中管理,实行“弹性离校”,具体离校时间由各校结合学生需求与本校实际提出具体办法,经区教育局批准后执行。农村小学可根据实际参照执行。

南京市教育局局长吴晓茅强调,必须坚持学生自愿、家庭申请,

严禁以任何方式强制或变相强制学生参加。严禁收取学生费用,严禁与社会机构合作进行有偿服务,或借机组织开展学科性集中教学、组织或变相组织集体补课。“我们希望这项工作不仅切实解决部分学生和家长的后顾之忧,也能在学校深化素质教育、促进学生活性成长方面进行新探索。”

目前,南京已有琅琊路小学、游府西街小学、小营小学、汉口路小学、致远外小等多所小学试行“弹性离校”。 (许小渊)

**本报讯** 10月20日,本是21岁的嘉善西塘小伙小许大喜的日子,可现在,婚礼取消,人也被警方刑事拘留。

真是世事难料,乐极生悲。怪谁呢?只能怪他自己。就在婚礼前一晚,他和亲朋好友们一起喝酒庆祝,小许喝了一瓶花雕。按照当地的风俗,婚礼当天一大早,新郎要接新娘去化妆。于是20日凌晨2时50分,小许驾车前往新娘家,不料路上发生了一起严重的交通事故。

小许驾驶的是伴郎小柴的车。当时小柴坐在副驾驶座上,另一个伴郎坐在后排,三个人正急匆匆地赶往西塘。当车开到北行公路的炮台口附近时,小许加了油门,试图超过前面的车。

平黎公路是条双向四车道的公路,小许由南向北行驶在靠右侧的车道上,没想到超车之后,前方突然出现了一辆电动车,他一下子反应不及,变道时将电动车撞倒。

经调查,当时小许驾车开过炮台口后突然加速,时速有100多公里。事故现场非常惨烈,电动车被撞得只剩一个铁架子了,驾驶员经抢救无效死亡。

小许见状后,想到天亮就是自己的婚礼,慌了起来,央求两个伴郎帮忙顶包,一切等办完婚礼再说。可是看到事情如此严重,两个伴郎都选择了拒绝。

凌晨3点半,身着深色西装、粉红花衬衫、一身新郎打扮的小许被带进交警大队。当得知电动车驾驶员经抢救无效死亡,自己不可能再回去办婚礼时,小许拨通家人的电话,失声痛哭。

“又是酒后驾车,本来好好的大喜日子,唉。”在场的交警叹了口气。目前,小许因交通肇事致人死亡已被刑事拘留。

(孙建华 黄娜)

# 婚礼当天新郎酒驾撞死人

## 嘉善小伙婚礼取消还被刑拘

# 南京公交老人卡提示音改“您好”

**本报讯** 从下月起,南京公交老人卡刷卡提示音将从“老人卡”改为“您好”。

“很多60岁以上老年人不喜欢被人在大庭广众之下称为老人。听到‘老’字,心里很不舒服。”近日,在公交集团召开的群众路线

教育实践活动座谈会上,部分乘客代表和乘客委员会委员给公交服务提意见。

据了解,公交集团当初将公交老人卡刷卡提示音设置为“老人卡”,是希望车上乘客听到提示音后,主动给老人让座。在听取上述意

见后,公交集团决定将全市6000多台公交车和轮渡刷卡机全部更换提示音。

新的老人卡刷卡提示音为“您好”,刷卡机芯片更换工作预计将在本月底前完成。

(卜照雪 葛妍 潘荃荃)

# 剩饭剩菜多 饭店要受罚

## 常州出台办法引导顾客适量点餐

**本报讯** (记者 梅璠迪) 剩饭剩菜多,饭店要受罚。近日,常州出台管理办法,要求各餐馆引导顾客适量点餐,拒绝浪费。

《常州市餐饮行业关于剩饭剩菜的管理处罚办法》要求餐饮企业当好顾客“参谋”,根据消费人数提供菜品数量,并提供打包服务。如果诱导消费者超量点餐、不明码标价、或强推高档菜品,餐馆将受到取消“评优”、曝光等处罚。《办法》出台后,各餐馆对引导顾客适量点餐、提醒打包剩饭剩菜普遍表示欢迎。不过也有饭店抱怨点餐最终决定权在顾客身上,要饭店为顾客的浪费“买单受罚”有失公平。



每年重阳节前后,宋子月夫妇都会来到镇江一家以蟹黄汤包闻名的百年老字号酒楼剥螃蟹,这样的工作会一直持续到春节前。夫妻俩

## 世上最美味工作

已经搭档剥螃蟹整整十年,现在一天平均剥三四十斤,每斤赚8元的

手工费,到春节可以挣到2万多元。这对配合默契的“夫妻档”认为,他们从事的是世上最美味的工作。

封疆江 摄影报道

## 只有爱没有怨

25年前,在江西鄱阳县的一个小村庄,小蔡诞生了。然而,满月后不久,伴随着他哇哇的啼哭声,小蔡的父母分手道别。小蔡跟着父亲一家生活,母亲去了云南昆明。

因为一开始父亲在外地工作挣钱,爷爷奶奶带了小蔡8年左右。直到有一天,小蔡的母亲回来看望小蔡,并想取得孩子的抚养权。着急的父亲干脆放弃外面的工作,专门回家照看孩子,只在附近县城打打工。

小蔡说,他和母亲也许在那时候见过面,记不清情形了,可能是因为当时年纪小,没有在脑子里留下印象。

“倒是后来村里人议论说我是个没妈的孩子,我开始有点懂事,想念妈妈。”不过,小蔡说,后来自己有了“阿姨”,为他添了弟弟妹妹,家庭很温暖。只是渐渐长大,越来越期盼见一见亲生母亲。

高中毕业后,小蔡开始外出打工挣钱,去过上海、温州、嘉兴等地。他和爷爷聊起过找妈妈的想法,没想到,今年春节回老家时,爷爷交给

嘉兴打工仔要骑行2692公里,和素未谋面的母亲相认——

# 他,要给妈妈一个惊喜

寻母,是嘉兴打工仔蔡和非一直的梦想。25年来,他不知道母亲的模样,不曾亲口喊过一声妈妈。不过10月22日上午,蔡和非踏上了自行车,从嘉兴出发,决定骑行2692公里去昆明,去看望不曾相见的生母。他要用一种特别的方式和生母相认。

他一个妈妈的联系电话和地址。小蔡妈妈的老家就在隔壁村,这是爷爷去隔壁村办事时,无意中了解到的,听说小蔡妈妈对孩子心怀愧疚。

激动的小蔡拿着这个期盼已久的电话号码,却始终没有拨通电话,他感恩母亲给了他生命,他想当面喊出人生中的第一声“妈妈”,亲口告诉妈妈他这些年的思念——只有爱,没有怨。

## 拒绝机票赞助

小蔡在嘉兴打着两份工,晚上在嘉乐会演艺大舞台当服务员,白

天兼职做白酒销售。今年9月,小蔡突然提出从10月中旬开始请假一个月。在上司的再三追问下,小蔡才把自己的真实想法告诉单位——他要骑自行车去云南找母亲。

公司总经理萧寒听了小蔡的故事深受感动,担心他一个人骑车远行有风险,提议换种出行方式,并且公司可以赞助机票钱。不过小蔡婉拒了,因为和母亲关系特殊,他也坚持用一种特别的方式和母亲见面。

后来,公司为小蔡购买了单车、导航、帐篷、背包等装备,又发动员工为他筹集路费。筹集来的7316元

钱,小蔡得到了5000元,剩下的钱,公司打算拿它成立一个关爱员工的专项基金。

在出发前的20天左右的时间里,小蔡每天骑单车从嘉兴市区到桐乡跑一个来回,为远行做热身。

22日上午,小蔡出发了。公司为他举办了一个简单的欢送仪式,然后六七位同事骑着单车为他送行。临行前,萧寒叮嘱小蔡,有些路段该坐车就坐车,千万不要勉强骑行,安全第一。“有任何困难,要及时电话联系,你一定不会孤单。”萧寒说,“别忘看看沿途的风景,长长见识,让这次感恩之旅也成为人生的财富。”

傍晚,小蔡停歇在杭州,在西湖边逛了逛。他准备花25天左右的时间,骑行完成前往云南的2692公里。他,要给妈妈一个惊喜。

叶丰收 陈佳

## 启东科技节结硕果

**本报讯** (记者 梅璠迪) 以“科技开启梦想,人才促进发展”为主题的2013年中国·启东科技节暨沿海开发经贸洽谈会近日举行。科技节期间,除了举行“国家科技进步先进市”揭牌仪式外,还举办了创业投资对接会等多项活动,签约项目总投资超百亿元。

## 宁波办国际服装节

**本报讯** (记者 梅璠迪) 以“创意宁波,霓裳东方”为主题的第十七届宁波国际服装节,近日在宁波国际会展中心开幕。服装节邀请了200多家国际买家进行集中跨国采购,美、英、日等20余个国家和地区380多家企业参展。本届服装节还举办了服装展览交易、时尚发布、趋势展示、对接洽谈等各类经贸活动。